

党建引领构建共富工坊矩阵 杜集区解锁强村富民“密码”

■记者 冯冬梅 通讯员 杨智

本报讯 3月12日,在矿山集街道杜集社区创业手工坊里,59岁的李影正娴熟地将五彩橡皮泥装入袋中,她身旁的姐妹们有说有笑,剪刀开合间流淌着欢快的节奏。“过去只能在家看看电视、玩玩手机,现在送好孙子后到工坊上班,每月能挣1000多块,心情好身体也好!”

近年来,杜集区扎实推进抓党建促乡村振兴,培育出25家各具特色的共富工坊,通过来料加工、品牌赋能、村企合作、产业发展等方式,走出了一条独具特色的强村富民之路。

在杜集社区的一处临路门面房中,十多名中老年妇女

从一个个塑料盆中分拣出彩色橡皮泥进行包装,工序简单,操作方便,不一会每人就包装好一堆成品。社区工作人员介绍,工坊的工人都是社区的居民,年龄最大的75岁,最年轻的也有50多岁。在送好孙子做好家务后,居民们就会来到工坊。在高岳街道李洼村的雨伞厂,工人们有的在裁布,有的组装伞架,有的则正在进行测试。该村利用闲置厂房办起这个劳动密集型产业,既解决企业用工难又让村民在家门口实现就业,带动周边100余名群众就业。

据介绍,杜集区朔里镇深耕品牌建设,打造“巧手匠”“稻谷香”“愉悦红”等“共富工坊”,通过企业派发订单、工坊按需分单、村民灵活接单,让



杜集社区居民正在工坊包装橡皮泥。 ■摄影 记者 冯冬梅

村民实现家门口就业。段庄村、朔南社区等3个村(社区)联合成立安徽朔湖农业发展有限公司,建成1500平方米智能化加工中心,在工坊设置“共富岗位”15个,累计带动集

体增收80万元。而在罗里村,他们将目光放在“土特产”,投资建设1500平方米恒温智慧菇房13间,带动23户农户就近就便就业。

如今,这种“党支部+合作社+企业+农户”的四方联动模式,正在杜集区遍地开花。矿山集街道张院村引进面粉生产设备,建成石磨面粉厂,收购本地粮食生产石磨面粉,产品在市场上十分受消费者欢迎,不仅为当地村民创造了家门口稳定就业的机会,还打造出一条新型农业产业链条。下一步,杜集区将继续坚持党建引领,以共富工坊为抓手,积极探索村级集体经济发展的新路径,推动集体增收、村民致富,以高质量党建引领乡村全面振兴。

守护百姓“钱袋子” 石台镇筑牢反诈“防火墙”

■记者 冯冬梅 通讯员 张启民

本报讯 为切实提升群众的反诈骗意识,有效守护他们的财产安全,近日,石台镇综治办与派出所、司法所联合,在梧桐村组织反诈骗宣传活动。

“大爷,您要是接到陌生电话让转账汇款,可一定要多留个心眼,千万别轻易相信……”镇综治办工作人员焦向婷一边说着,一边将手中印有诈骗案例的宣传单递到村民手中。村民孙文哲认真听着,不住地点头感慨道:“现在骗子手段太多了,老人一不小心就容易上当,你们来宣传提醒我们太好了!”活动当天,工作人员带着宣传资料,深入到村民家中,化身为反诈知识的宣传员和解说员,详细而生动地介绍当前层出不穷的犯罪分子诈骗手段。从隐蔽的电话诈

骗,到复杂多变的网络诈骗,再到极具迷惑性的冒充公检法等进行诈骗,无一遗漏。他们用通俗易懂的语言,反复提醒村民,切勿随意透露个人信息、身份证、银行卡和密码,面对陌生人的花言巧语要保持清醒的头脑,一旦遇到可疑情况,务必第一时间向当地派出所和驻村民警报警。同时,将真实发生在身边的案例进行讲解,让大家了解诈骗分子的惯用伎俩,对诈骗有了更为直观、深刻的认识,切实提升自我防范能力。

本次反诈宣传得到了村民们的热烈响应与积极配合,有效增强了村民的反诈骗意识,营造了全民反诈良好的社会氛围。石台镇综治办主任葛晓翔说,下一步将继续加大反诈骗宣传活动的力度,守好群众的“钱袋子”。

杜集区开展义务植树活动 “植”此青绿 美化家乡

■记者 冯冬梅 / 文
通讯员 郭林 / 摄

本报讯 春回大地催新绿,植树播绿正当时。在第47个植树节来临之际,3月11日上午,美丽的朔西湖畔热闹非凡,杜集区四大班子领导带领区直机关人员及志愿者一起在这里开展春季义务植树活动,带头掀起全民植绿、兴绿的热潮,以实际行动为朔西湖增绿添彩。

朔西湖是因煤矿开采导致土地不断沉陷而逐步形成的沉陷区,杜集区实施朔西湖沉陷区的综合整治和生态修复,湖水清澈,碧波荡漾,水鸟成群,湖岸绿树成荫,目前已成为淮北集湿地保护、生态旅游、休闲娱乐于一体的旅游胜地,杜集区多次在这里组织开展义务植树活动,进一步有效增加全区绿化空间。



在植树现场,区领导和机关干部、群众、志愿者热情高涨,大家挥锹铲土、栽苗培土、浇水围堰,认真完成每一道工序。大家分工协作、相互配合,用自己的行动和汗水积极投身

到植树造林、绿化美化家园活动中,很快300余棵落雨杉和石楠等树在美丽的朔西湖岸落地生根,为景区增添一片新绿。

在植树现场,还有一支身着迷彩服的年轻队伍,他们是杜集区人武部组织的20余名2025年上半年即将入伍的青年。他们在植树现场不怕苦不怕累,抢着挖坑拎水,成为朔西湖边一道亮丽的风景。22岁的张佳乐是朔里镇朔南社区张庄一名即将入伍的青年,他说自己在即将到部队前参加这次义务植树活动,希望这片新栽的树林与自己一同成长,为家乡留下一片绿。

近年来,杜集区认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念,以林长制建设为契机,围绕“五大森林行动”谋划重点工作,进一步压实各级林长责任,推进国土绿化和森林资源管理,坚持绿色转型发展新路子,探索多元治理模式,将采煤沉陷区土地整治与生态修复相结合,取得了较好的经济效益和社会效益。

段园镇孟庄社区 “剪枝添彩”共建美好家园

■通讯员 申蒙蒙 朱萌萌

本报讯 为切实消除社区安全隐患,提升人居环境品质,3月10日,杜集区段园镇孟庄社区纪检室联合志愿者团队,组织开展了“剪枝添彩,共筑美好家园”环境整治专项行动,为居民打造安全、整洁、美观的社区环境。

活动前,社区对主干道沿线及居民区进行全面排查,共发现树枝缠绕电线、阻碍通行等安全隐患21处。针对问题区域,工作人员提前划定修剪范围,明确分工与注意事项。行动中,大家分工协作,一组负责低矮树枝修剪

及断枝清理,另一组在专业人员指导下,借助梯子处理高空危险枝干,逐一清除,当天累计修剪树枝260处,既消除了安全隐患,也使社区环境焕然一新。

整治过程中,周边居民纷纷驻足称赞,部分群众主动为工作人员送上饮用水表达谢意。焕然一新的公共空间让居民切实感受到环境改善的效果。孟庄社区负责人表示,下一步将持续推进“为民办实事”工程,广泛收集民意,凝聚多方力量,常态化开展环境优化活动,进一步提升辖区居民的幸福感和获得感。

助力重点人员回归社会 高岳街道扎实开展安置帮教工作

■通讯员 孙佳聪 姬晓娟

本报讯 为进一步做好重点人员安置帮教工作,帮助其顺利回归社会,近日,高岳街道组织召开重点人员安置帮教工作座谈会,邀请重点人员家属代表参与,共同探讨帮教工作的开展与改进。

座谈会上,街道相关负责人详细介绍了重点人员安置帮教工作的开展情况。今年以来,高岳街道通过建立“一人一档”管理制度,联合公安、司法、人社等部门,为重点人员提供心理辅导、技能培训、就业帮扶等个性化服务,帮助他们解决实际困难,重塑生活信心。截至目前,已有多名重点人员通过街道帮扶成功就业,顺利融入社会。

家属代表在座谈会上积极发言,表达了对街道帮教工作的感谢与支持。一位家属动情地说:“感谢街道对我们家庭的

关心和帮助,不仅为我家人提供了心理疏导,还帮他找到了适合自己的工作。现在他的精神状态和生活态度都有了很大改善,我们全家都看到了希望。”另一位家属也表示:“街道的帮教工作非常细致,不仅关注重点人员的生活需求,还经常上门回访,让我们感受到了社会的温暖。”

据介绍,目前主要工作是重点安置帮教对象集中走访排查,深入排查矛盾纠纷隐患。通过上门走访、电话、微信等方式,排查本辖区内重点人员有无矛盾纠纷隐患以及有无重新犯罪倾向的“三无”人员等。在走访中,及时和相关部门进行信息核对,互通重点帮教对象的近期状况,对特殊人员开展法治宣传。

高岳街道相关负责人表示,重点人员安置帮教工作是一项长期而艰巨的任务,街道将继续加强与各部门的协作,进一步完善帮教机制,创新工作方法,确保帮教工作取得更大成效。

乐享春日 好时光



3月8日,天气晴好,在杜集区采煤沉陷区生态修复后的东湖公园内,不少市民和家人前来踏青、游玩,沐浴在温暖阳光里,享受春日美好时光。

近年来,杜集区认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,始终坚持生态优先、绿色发展,积极推进采煤沉陷区综合治理,因地制宜规划建设城市湿地公园,实现“痛点”变“亮点”、“伤口”变“窗口”的华丽转变。

■摄影 通讯员 刘棋

为乡村建设振兴注入“廉动力” 朔里镇大力推进移风易俗

风气持续向好。

统筹部署强引领,纪律规矩挺在前。朔里镇坚持把移风易俗作为基层作风建设的重要抓手,把廉洁文化融入文明实践各环节。严格落实中央八项规定精神,力戒“形式主义、官僚主义,享乐主义、奢靡之风”,严格用纪律约束规范党员干部婚丧嫁娶行为,严禁大操大办、借机敛财等违纪行为,公布监

督举报渠道,强化纪律刚性约束。

立体宣教筑防线,廉洁新风入民心。镇纪委与各村纪检室定期开展“纪法小课堂”,进机关讲纪法规、进村居讲典型案例,进家庭讲家风家训。全镇13个村(社区)均修订了各自的村规民约,成为村(居)民日常行为规范,自觉抵制高价彩礼、厚葬薄养、人情攀比等陋习,党员干

部严格履行文明节俭操办婚丧事宜报备制度。

文明实践见真章,清风正气润城乡。强化日常监督检查,将移风易俗纳入日常监督清单,发现苗头性问题及时约谈整改。“婚事新办、丧事简办”的观念已渐成风尚,葛塘村、段庄村分别获评全国文明村和市级文明村,矿业社区获评市级最美志愿服务社区。在段庄村建立

“廉洁文化积分超市”,将移风易俗表现与积分兑换挂钩,形成长效激励机制。

镇党委负责人表示,倡导移风易俗树新风是深化“三不腐”一体推进的有益实践,下一步将持续强化监督执纪,把移风易俗作为纠“四风”树新风的重要切口,推动廉洁文化建设与基层治理深度融合,为乡村振兴注入更多“廉动力”。

本报讯 近期,朔里镇纪委与镇文明创建办联合开展“移风易俗树新风”廉洁文化主题活动,将新时代廉洁文化建设与移风易俗工作深度融合,以务实举措推动党风政风和社会

杜集区政务服务中心 服务“真心办”群众解烦忧

■通讯员 杨国梁

本报讯 为提升大厅政务服务水平,切实为群众谋便利,杜集区政务服务中心积极归纳总结过往服务经验,推出政务服务特色服务套餐,获得办事群众点赞。

推动“帮办”“代办”普及化,用行动让群众“省心”。杜集区政务服务中心积极推动“帮办”“代办”业务,并推行一系列配套举措,比如一路跟随办理的“伴随办”和手把手帮助办理的“贴心办”,多措并举、众志成城,为群众谋方便、解烦忧,让群众获得宾至如归的办理体验。

力促“延时办”“上门办”常态化,用服务让群众“暖心”。杜集区政务服务中心在“常态化”服务举措上,推出“上门办”“延时办”“周末不打烊”等一系列措施,为特殊群体特别是老弱病残孕等弱势群体谋福利,并打破前期的“零敲碎打”的业务办理方式,增加人力物力投入,积极提质增效,使“延时办”等利民措施常态化开展,做群众的“贴心小棉袄”,使群众获得实实在在的方便。

推行“集成办”“容缺办”常态化,用创新让群众“安心”。杜集区政务服务中心遵从“群众至上”的服务准则,为群众解除后顾之忧。积极践行“一件事一次办”“一类事一站办”的集成办、“跨区、跨市、跨省”的跨域办,积极优化营商环境,让政务服务的方便惠及群众。

■通讯员 王蕾